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protocol 
despre şedinţele Sinodului eparhial din dieceza gr.-or. 
română a Aradului, ţinute în sesiunea ordinară a 

anului 1907. 

Şedinţa III. 
S'a ţinut la 1/14 Mai 1907, la oara 10 a. m. 
P r e ş e d i n t e : P. S. Sa Domnul Episcop Ioan I. Papp. 

N o t a r : Dr. Aurel Grozda. 

N r . 2 6 . Prezidiul anunţă, că la cererea 
deputatului Dr. Aurel Cioban i-a acordat un 
concediu de trei zile. 

Sinodul ia la cunoştinţă. 

N r . 2 7 . Prezidiul prezintă următoarele 
esibite nouă : 

a) Raportul Consistorului din Arad, ca 
senat epitropesc, despre cenzurarea socoţilor 
mănăstirei Hodoş -Bodrog; 

b) Raportul şi socoţile fundaţiunei „Zsiga"; 
c) Raportul şi socoţile internatului diecezan 

din Beiuş; 
d) Proiectul de buget al Consistorului din 

Arad pe anul 1907 
se predau comisiunei epitropeşti. 

e) Cererea văd. Ecaterina Perin pentru 
ajutor; 

f) Cererea parohiei B. Urviş, pentru ajutor 
pe sama bisericii 

se predau comisiunei petiţionare. 
Ni* . 2 8 . Comisiunea organizatoare, prin 

raportorul Nicdlae Zigre restitue propunerea 
Consistorului din Oradea-mare privitoare la 
îmbinarea postului de rector şi catihet al in
ternatului din Beiuş 

se predă comisiunei şcolare. 

Nr. 2 9 . Intrându-se în ordinea de zi, 
s e continuă referada comisiunei epitropeşti. 
Raportorul Nicolae Roxin ceteşte Raportul ge
neral al Consitorului din Oradea-mare ca senat 
epitropesc. La propunerea comisiunei 

raportul se ia în general spre ştire. 

N r . 3 0 . La desbaterea specială, privitor 
la restanţele de contribuiri eparhiale, în urma 
propunerii comisiunei 

Sinodul îndrumă Consistorul din Oradea-mare să 
continue demersurile pentru incasarea şi licvidarea 
contribuirilor eparhiale restante, eventual să vină cu 
propuneri pentru ştergere în cazurile de neincasabilitate. 

N r . 31. Privitor la taxele de cununii, 
dupăce e disproporţionată încasarea în s ingu
raticele protopopiate, — la propunerea comi
siunei 

Sinodul îndrumă Consistorul din Oradea-mare să 
proceadă cu rigoare la încasarea taxelor de cununii 
din taxele cu încasări slabe. 

N r . 3 2 , Acelaş raportor ceteşte Raportul 
special al Consistorului din Oradea-mare, despre 
proiectata vinzare a actualului local consisto
rial şi cumpărarea altuia. La propunerea c o 
misiunei, 

sinodul încuviinţează vinderea actualului edificiul 
Consistorului din Oradea-mare şi cu cumpărarea altuia 
mai corespunzător, în condiţiuni favorabile, pe lângă 
rezerva aprobării ulterioare a sinodului, căruia va avea 
acel Consistor să-i raporteze la vremea sa. 

N r . 3 3 . Socoata Consistorului din Oradea-
mare, prezentată de pe anul 1906, aflându-se 
în ordine, la propunerea comisiunei 

se aproabă, iar Consistorului i-se dă absolutor 
pentru anul de gestiune 1906. 

N r . 3 4 . Raportul Consistorului din Oradea-
mare despre depozitele consistoriale din anul 
1906, la propunerea comisiunei 

se iea spre ştire. 

N r . 3 5 . Socoţile fundaţiunilor admi
nistrate de Consistorul din Oradea-mare în anul 
1906 se prezintă astfel: 

/. Fundqţiunea George Lazar şi soţia. 

Cu venite de . . 2 8 4 cor. 76 fii. 
Cu spese de . 2 0 „ 6 3 „ 

77. Fundaţiunea Zaharie Mioc şi soţie. 

Cu venite de . . 10573 cor. 95 fii. 
Cu spese de . . 3 5 8 „ 9 0 „ 

777. Fundaţiunea Oancea. 

Cu venite de . . 1953 cor. — fii. 
Cu spese de 5 „ 8 6 „ 

La propunerea comisiunei, care constată 
că socoţile sunt în ordine, 



Sinodul le aproabă şi dă Consistorului absolutor 
pentru anul destiune 1906 cu acel adaus , ca socoţile 
acestor fundaţiuni, pe viitor să le facă şi prezinte după 
formularul socoţilor fundaţionale ale Consistorului din 
Arad. 

Nr. 36. Raportorul aceleiaşi comisiuni 
ceteşte Raportul comisiunei s inodale de scon-
trare care, espunând cele constatate, cere d e s -
luciri relativ la cercul său de activitate. La 
propunerea comisiunei 

Sinodul, luând raportul la cunoştinţă, enunţă 
că activitatea acestei comisiuni se extinde şi asupra 
afacerilor Consistorului din Oradea-mare precum 
şi ale sfintei mănăstiri , dându- i -se autorizarea şi 
dreptul de a controla cât mai extins afacerile bise
riceşti, şcolare şi fundaţionale administrative. Totodată 
Sino Iul enunţă şi aceea, că deodată cu lărgirea sferei 
de activitate a acestei comisiuni, comisiunea aceasta va 
avea să se numească pe viitor „comisiune de control" 
şi e îndatorată; ca protocoalele de scohtrare şi ra 
poartele despre controlul efeptuit să le substearnă s ino
dului pe calea Consistoarelor. 

Nr. 37. Deputatul Georgiu Popoviciu (pro
topop) propune întregirea comisiunei epitropeşti 
prin alegerea altui membru în locul decedatului 
Dămian Dragonescu, şi anume alegându-se 
deputatul Dr. George Adam, care a primit 
mandatul din cercul ce-1 avuse reposatul 

Se primeşte. 

Nr. 38. Urmează referada comisiunii bi
sericeşti. Raportorul Dr. Nestor Opreau ceteşte 
raportul general al Consistorului din Arad ca 
senat bisericesc. La propunarea comisiunei 

Raportul se ia î n ' gene ra l spre ştire. 

Nr. 39. La desbaterea specială asupra 
punctului referitor la convieţuirile nelegiuite, în 
urma propunerii comisiunei întregită de deputaţii 
Dr. George Adam şi Vasile Goldiş , 

Sinodul d ispune ca Consistorul să îndrume comi
tetele parohiale, ca, pe baza §-lui 2 3 pct. 13 din Sta
tul organic să iee măsuri potrivite de a reduce şi a 
împiedeca atari convieţuiri, special a întreveni şi îndu
pleca pe parohieni, ca, după încheiarea contractului 
civil, să opteze şi ceară imediat sfânta taină a cununiei, 
iar pe cei cari numai din indolenţă trăiesc în concubinat, 
să-i înduplece a-şi regulă nu numai afacerea de con
tract civil ci să încheie şi căsătoria, după prescrisele 
sfintei noastre biserici. 

Totodată Consistorul e îndrumat a înainta o re -
prezentaţiune cătră ministrul de culte şi instrucţiune 
publică, pentru-ca, în conţelegere cu ministrul de apă
rarea ţării, de interne şi cu cel de justiţie, să ia dispozi-
ţiuni pentru ştergerea, respective modificarea §-ilor din 
legea despre apărarea ţării, privitor la impedimentul de 
căsătorie a tinerilor de sub obligamentul militar. 

Nr. 40. Punctul privitor la vizitaţiunile 
canonice efectuite de P. S. Sa Dl Episcop pe 
teritorul Consistorului din Arad, la propunerea 
comisiunei 

se ia cu viuă mulţumire la cunoştinţă. 

Fiind timpul înaintat, prezidiul anunţă pro
xima şedinţă pe după amiazi la oara patru, 

având a se continua referada comisiunei bisericeşti 
şi a celei epitropeşti, iar şedinţa se ridică la oara 
1. p. m. 

Acest protocol s'a cetit si verificat în ş e 
dinţa V dela 2 / 1 5 Maiu 1907. 

loan I. Papp, Dr. Aurel Grozda, 
Episcop, preşedinte. notar. 

Şedinţa IV. 
S'a ţinut la 1;14 Maiu, la oara 4 d. a. 

P r e ş e d i n t e : P. S. Sa Domnul Episcop loan I. 
Papp. N o t a r : Alexandru Munteanu. 

\ Nr . 41. Se ceteşte protocolul şedinţei 
a II şi 

Se verifică. 

j N r . 42- Prezidiul prezintă cererea de 
I concediu a deputatului Tit Mărgineanţ, pe în-
! treaga durată restantă a sesiunii . 

Concediul cerut se acoardă. 

Nr. 43. Urmează continuarea referadei 
comisiunei bisericeşti. Raportorul Dr. Nestor 
Opreau în chestiunea parohiei gr. or. din Hod-
Mezo-Văsărhely, subtrasă de sub jurisdicţiunea 
Episcopului şi Consistorului din Arad şi supusă 
din partea guvernului, jurisdicţiunei patriarhiei 
din Carloveţ, la propunerea comisiunei 

! Sinodul îndrumă Consistorul, ca pe baza docu-
I mentelor ce-i sunt la dispoziţie, să remonstreze la 
I guvern, în afacere de apartinenţă, şi jurisdicţiune a nu -
j mitei comune bisericeşti şi să solicite ca guvernul să 
| revină şi să-şi modifice rezolutiunea sa de sub Nr. 
! 110209 din 1906. 

! Nr. 44. Acela-şi raportor ceteşte raportul 
general al Consistorului din Oradea-mare, ca 
senat bisericesc. La propunea comisiunei 

Raportul se ia în general spre ştire. 

Nr. 45. La dezbaterea specială, privitor 
la punctul 6 al raportului în chestiunea celor 
6 6 parohii vacante, în urma propunerii comi
siunei, 

Sinodul roagă pe P. S. Sa Domnul Episcop d ie 
cezan să iee dispoziţii excepţionale în conţelegere cu 
Consistorul din Oradea-mare , pentru îndeplinirea acelora. 

Nr, 46. Privitor la datele statistice pre
zentate cu acest raport, Ia propunerea comisiunei 

Consistorul din Oradea-mare se avizează, ca pe 
viitor să fie cu toată atenţiunea la redactarea datelor 
statistice şi să le prezinte sinodului după formularul 
prescris de măritul Congres naţional bisericesc. 

Nr. 47. Urmează continuarea referadei 
comisiunii epitropeşti. Raportor Nicolae Roxin. 
Se prezintă socoţile internatului din Beiuş. La 
propunerea comisiunei, — după ce socoţi le 
sunt în ordine, 

Se aproabă. 
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Nr. 48. Acelaş raportor ceteşte raportul 
special al Consistorului din Arad, ca senat epi-
tropesc, despre cenzurarea socotitor de pe anul 
1905 ale sfintei Mănăstiri Hodoş-Bodrog. După-
ce socoţile au fost aflate în regulă, la propunerea 
comisiunei 

Se iau la cunoştinţă cu adausul, ca pe viitor so
coţile să fie prezentate Consistorului totdeauna în cele 
dintâi 3 luni următoare anului şcolar, la care se ra
portă. 

Nr. 49. Se ceteşte raportul despre soco
ţile fundaţiunei Zsiga, şi după-ce acelea au fost 
în regulă, la propunerea comisiunei, 

Se iau spre ştire cu aprobare, pe lângă adausul 
ca ele să fie prezentate Consistorului totdeauna în pri
mele trei luni dela încheiarea anului şcolar. 

Fiind timpul înnaintat şedinţa se ridică la 
oara 7 şi V 4 , anunţându-se proxima şedinţă 
pe mâne, la oara 9 nainte de ameazi, având să 
urmeze referada comisiunei şcolare şi a celei 
organizatoare. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în ş e 
dinţa V, ţinută la 2 / 1 5 Maiu 1907. 

loan I. Papp Alexandru Muntean 
Episcop-preşedinte. notar. 

Şedinţa V. 
S'a ţinut în Arad, la 2 15 Mai 1907, la oarele 

9 a. m. 
P r e ş e d i n t e : P. S. Sa Domnul Episcop diecezan 

loan I. Papp. N o t a r : Mihail Lucuţa. 

Nr. 50. Se ceteşte protocolul şedinţei III. 
şi protocolul şedinţei IV. şi 

se verifieă. 

Nr. 51. Se prezintă cererea unui parti
cular, pentru ridicarea unui monument deceda
tului episcop Iosif Goldiş 

După desluşirile presidiului, că Consistorul din 
îndemnul propriu a luat deja măsurile de lipsă în acest 
merit, cererea rămâne fără obiect. 

Nr. 52. Deputatul Vasilie Goldiş insinua 
următoarea propunere: 

Considerând, că păcatul alcoholismului este 
unul dintre relele cele mai mari, de cari sufere 
— între celelalte popoare ale ţării — şi mulţi 
credincioşi de ai bisericei noastre, 

Considerâud, că între mijloacele, prin cari 
s'ar putea reduce această plagă a societăţii o -
meneşti, este în primul rând lipsirea ocaziunei 
de a-şi putea petrece timpul de repaos în bir
turi, iar apoi luminarea poporului asupra efec
telor dezastruoase ale acestui viţiu: 

Sinodul eparhial îndrumă Consistorul din 
Arad, c a : 

1. In numele sinodului eparhial să adreseze 
o reprezentaţiune dietei şi guvernului ţării, în 
care să ceară dispoziţiuni pentru închiderea 

3 

birturilor în fiecare săptămâna de Sâmbătă seara 
până Luni dimineaţa; 

2. Consistoarele din Arad şi Oradea-mare, 
să dispună cu toată rigoarea, ca la timp p o 
trivit, în decursul iernei anului 1907/8 , fiecare 
preot şi fiecare învăţător să ţină poporului din 
comuna sa câte o prelegere publică despre ur-

j mările funeste ale beţiei, folosind ca mijloace 
de intuiţiune tablourile întocmite anume pentru 
scopul indicat. Consistorul va îngriji, ca aceste 
tablouri să le procure după posibilitate fiecare 
comună bisericească, iar preoţilor şi învălăto-
rilor le va indica izvoarele, unde vor putea să 
afle materialul şi desluşirile de lipsă pentru pre
legerile lor. 

Despre efeptuirea acestui concluz şi despre 
rezultatul paşilor încercaţi în scopul indicat 
Consistoarele vor face sinodului raport în proxima 
sesiune. 

Aceasta propunere se declară de urgentă şi puin-
du-se la ordinea zilei, se primeşte. 

N r . 53. Intrându-se în ordinea de zi, 
, şi continuă referada comisiunei şcolare. Rapor-

portorul [uliu Grofşorean ceteşte raportul gene
rai al Consistorului din Arad, ca senat şcolar. 
La propunerea comisiunei 

raportul se ia în general spre ştire. 

N r . 54. La desbaterea specială asupra 
aceluiaşi raport; privitor la punctul 6, despre 
însărcinarea prea mare a senatului şcolar şi la 
punctul 23 , relativ Ia sistemizarea unui post de 
inspector şcolar diecezan, în urma propunerii 
comisiunii 

Sinodul îndrumă Consistorul, ca în mod provizor 
să aplice un ajutor lângă referentul şcolar, ca împreună 
cu acesta să provadă şi inspecţiunea şcolilor. Se în
dreptăţeşte totodată Consistorul ca, în mod provizor să 
fixeze salarul referentului ajutător şi să îngrijască de 
acoperirea necezară iar la proxima sesiune sinodală să 
raporteze despre cele efectuite. 

N r . 55. Privitor la punctul 19 din acelaş 
raport, despre dispoziţiunile luate pentru trans
formarea şcolii de repetiţiune în şcoală de re-
petiţiune economică, 

Sinodul ia la cunoştinţă demersurile luate de Con-
sistoriu în afacere şi—1 însărcinează: să efectuiască cât 
mai degrabă înactivarea şcolii de repetiţiune în aceasta 
direcţiune. 

N r . 56. Privitor la punctul 21 din acelaş 
raport, despre catehizarea şcolii confesionale 
prin preoţime, la propunerea comisiunei 

Sinodul ia la cunoştinţă paşii întreprinşi de Con-
sistor în cauza catehizării în şcoalele noastre confesio
nale şi însărcinează Consistorul să păşască cu toată 
rigoarea, chiar şi prin mijloace disciplinare, faţă de 
preoţii, cari nu şi-ar face datorinţa de catehizare re
gulată. 

Nr. 57. Privitor la punctul 37 din a c e 
laş raport, relativ la necezitatea provederii in-

BISERIGA şi Ş C O A L A 
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stitutului pedagogic cu o sală de desemn şi 
caligrafie şi a alteia de gimnastică, la propu
nerea comisiunei 

Sinodul, recunoscând necezitatea proiectatelor sale, 
la institutul pedagogic, dă Consistorului autorizarea 
să îndeplinească întocmirile necezare, deja iniţiate, iar 
la proxima sesiune să raporteze în afacere. 

Nr. 58. Cu privire la propunerea depu
tatului Emanuil Ungurean, prezentată şi cuprinsă 
în protocolul şedinţei dela 3 0 Aprilie (13 Mai) 
c , relativ la înfiinţarea unui fond diecezan bi- \ 
sericesc-cultural, pentru ajutoare la întregirea j 
salarelor învăţătoreşti din comunele sărace, — | 
faţă de propunerea comisiunei, care susţine s u s -
provocata propunere, deputatul Pavel Rotariu 
face contra propunerea, care se primeşte în ur
mătoarele : 

Propunerea deputatului Emanuil Ungurean, făcută 
în sesiunea actuală sub Nr. 16 se transpune Con
sistorului diecezan cu îndrumarea, să studieze izvoarele 
din cari s'ar putea crea proiectatul fond, şi totodată 
mărimea capitatului fundaţional ce ar fi de adunat, iar 
la proxima sesiune să raporteze, în afacere, Sinodului. 

Nr. 59. Referitor la punctul 31 din pro
vocatul raport, în cauza catedrelor preparandiale 
deplinite provizor, — la propunerea comisiunei 

Sinodul inzistă şi pe mai departe la deplinirea 
definitivă a catedrelor acelora. 

far*. 6 0 . Privitor la punctul 4 0 din acelaş 
raport, în cauza unui al treilea post de profe
soară la şcoala diecezană de fete, — la pro
punerea comisiunei 

Sinodul îndrumă Consistorul ca în timpul cel mai 
scurt să sistemizeze şi să deplinească postul al 3-lea 
de profesoară la şcoala de fete, pentruca astfel să poată 
cere din nou şi obţinea recunoaşterea acestei şcoli ca 
şcoala civilă de fete cu caracter de publicitate. 

Nr. 61. Privitor la administrarea interna
tului diecezan din Beinş, la propunerea comi
siunei şi în conziderarea amandamentului făcut 
de deputatul Pavel Rotariu 

Sinodul avizează Consistorul din Arad, ca încă 
în decursul anului curent să facă aranjamentul necesar 
pentruca administraţiunea şi supraveghiarea internatului 
să treacă în competinţa Consistorului din Oradea-Mare. 
In cele financiare, Consistorul din Arad să constate şi 
arate, că din capitalul învestit în acel internat, cât e 
încă nerestituit ? cât face suma cvotelor încassate dela 
parohii ? cât s'a depurat din interese ? cât din capital, 
şi în fine să arate timpul, în care ar putea încetă con-
tribuirile dela parohii, bazate pe concluzele sinodale 
Nr. 84/1899 şi 72/1900. 

Totodată se decretează îmbinarea posturilor de 
rector al acestui internat şi de catihet al nostru la şcolile 
din Beinş. 

Nr. 62. Raportorul comisiunei şcol. Dr. 
George Popa ceteşte raportul general al Consi
storului din Oradea-mare ca senat şcolar, şi, la 
propunerea comisiunei 

Sinodul ia raportul în general şi în special la cu
noştinţă cu îndrumarea Conzistorului din Oradea-mare, 

ca, în rapoartele sale viitoare, să eshaurieze întreg ma
terialul relativ la starea şcolilor de pe teritorul acelui 
Consistor. 

N r . 6 3 . La desbaterea specială asupra 
aceluiaş raport, la propunerea comisiunei, 

Consistorial din Oradea-mare e îndrumat, ca da
tele statistice şcolare, pe viitor să le culeagă şi să Ie 
aranjeze de după formularul prescris de măritul con
gres naţional, iar privitor la starea învăţământului, Con
sistorul să prezinte raport detailat şi documentat, ceea 
ce implică în sine şi date exacte despre întreaga stare 
a cauzei şcolare. 

Nr. 6 4 . Se urmează cu refera da comi
siunei organizatoare. Raportorul Nicolau Zigre 
referează asupra cererii profesorului catihet Ale-
sandru Mihuţa din Timişoara, în privinţa adau-
selor de cvincvenale şi a relutului de cortel. — 
La propunerea comisiunei, având în vedere că 
profesorul catihet numit este instituit din partea 
diecezei în mod definitiv şi ca atare e luat la 
fondul de penziune, 

Sinodul încuviinţează numitului profesor, cu în
cepere dela 1 Ianuar a. c, un relut de cortel de 500 
cor. şi tot dela 1 Ianuarie a. c, cvincvenalul ce-i com-
pete după anii de servit, avizându-se comisiunea epi-
tropească a luă în bugetul anului curent atât relututul 
de cortel cât şi suma cvincvenalului. 

Fiind timpul înaintat, se anunţă proxima 
şedinţă pe după ameazi la oara 4 , având a se 
urmă la ordinea de zi cu continuarea referadei 
comisiunilor, cari nu şi-au eshauziat materialul, 
iar şedinţa se ridică la oara 1 p. m. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în ş e 
dinţa VI, ţinută la 2 / 1 5 Maiu 1907. 

loan I. Papp, Mihai Lucuţia, 
Episcop, preşedinte. notar. 

Evoluţidiiea şi depravaţionismul. 
— Urmare. — 

Aceste doauă poziţii naturale din capacitatea ani
malică, în domeniul zootic nedespărţite şi solidar ac
tive constitue în mod integrant instinctul animalic, care 
după cele desfăşurate constând din oarba voinţă ani
malică, de a esista, şi din intelectul specific de a-şi şti 
căută de condiţiile esistenţei şi a se ferì de pericol^ 

funcţionează ca un neadormit şi riguros procuror al 
esistenţei fizice. Sub domninţa acestui motor natural 
animalul traeste esclusiv numai pentru esistenţa fizică, 
şi intelectul său este amăsurat acestui scop natural, 
pe care toată vieţuitoarea raţională şi neraţională îl 
împlineşte cu cea mai estrema rigorositate. Tot ce 
trece peste acel permanent hotar, întrece capacitatea 
animalică căzind în sfera misiunei spirituale. 

Misiunea spirituală. 
Atribuţia raţiunei. Dacă studiam fiziologia inteli

genţei omeneşti pe baza finanţatei ordinei permanente 



şi a finalei adecvaţie calitative, cunoaştem empiria, 
că afară de capacitatea pretinsă de viaţa fizică anima
lică omul ca un animal intelectual-moral mai dispune 
de un prisos, care pentru acest scop este cu totul su
perfluu — analog cum am constatat la paralela făcută 
Intre vegetal şi animal. Acest adiţional pozitiv noi 
îl numim raţiune. Din direcţia gravitărei a acestui 
plus intelectual spre sfere, cari întrec misiunea curat 
fizică servită de simplul ^intelect animalic, zărim, că 
raţiunea trebue să aibă o atribuţie superioară, care 
întrecând aspiraţiile pur fizice deosebeşte pe om de 
animal. 

Dacă împreunăm începutul acestor mijlociri noe-
tice cu rezultatul obţinut şi spre scopul unei concluzi 1 

mai cuprinzetoare folosim homogenitatea naturală între 
cauze şi efecte, între mijloace şi menire precum şi 
adecvaţia calitativă finală, ajungem pe calea presupu-
nerei deadreptul la convingerea firmă, că raţiunea, cu 
care omul întrece pe animal, trebae să fie menită 
unui scop, ce nu-1 are animalul. 

Adăugând la aceasta concluzie încă şi rezultatele 
psihologiei empirice, care ne învaţă, că raţiunea se ri
dică cu toată stăruinţa unei forţe espansive, să pă
trundă până la problemele fondâmentale ale cauzei 
tuturor cauzelor, din suma totală a acestor cunoştinţi 
concludem, că misiunea finală a omului este de fire 
superioară, precum e principiul, spre care el stăruie, 
şi sferele, în cari el ca fiinţă raţională se mişcă. 

Din calităţile empirice cunoscute şi din univer
sala cunoştinţă omenească, în urma cărei omul subiec
tiv se simte spriritual şi mai pe sus de celelalte crea-
ţiuni, cunoaştem în mod pozitiv şi fără îndoială, că 
omul are o misiune superioară, care după analogia 
menirei fizice constă în cunoaşterea şi căutarea condi
ţiilor de existenţă spirituală, tocmai precum cea fizică 
se cuprinde in cunoştinţa şi procurarea condiţiilor de 
consemnare şi perpetuare fizică. 

Dară precum scopul celei fizice stă în o bună 
existenţă materială condiţionată de raportul armonic 
cu legile fizice, cea spirituală e consecutiv de căutat 
într'o relaţie intimă şi spirituală cu Dumnezeu eterna 
raţiune. Din acest rezultat noetic obţinut pe cale 
speculativă urmează adevărul, că omul ca o fiinţă psi-
hofizică cu un exponent intelectual raţional este me
diul de coincidenţă, în care se întâlneşte ceriul cu 
pământul şi atot înţeleptul Creator şi a creat un câr-
muitor văzut al lumei materiale, fiind el singur stăpânul 
transcedent, care o direge prin planul etern la reali
zarea ultimului său scop, care nu poate fi altul decât 
cel spiritual al omului. 

//. Premisele pretinse de realizarea misiunei. în 
vigoarea homogoniţăţei naturale între cauze şi efecte, 
între mijloace şi scop, între calităţi şi menire, misiunea 
spirituală eternă e posibilă numai sub promisia hotno-
genitâţei calitative şi realizabilă numai prin cea 
spirituală temporală, de aceea omul cu ajutorul inte
ligenţei sale superioare trebuie să-şi însuşească acele 
dispoziţii spiritual-morale, prin cari poate deveni după 

asămănarea lui Dumnezeu — adecă spiritual. Precum 
între magnet şi fier lipseşte atracţia, când ultimul este 
isolat prin depărtare sau prin materii heterogene, 
analog şi după aceeaşi lege pernamentâ nici omul 
separat prin porniri nespirituale nu se poate uni cu 
Dumnezeu supremul spirit, drept aceea zice Iisus 
Hristos : „apropieţi-vă de Dumnezeu şi el se va apropie 
de vo i " şi „cel ce vrea să vie după mine să se lapede 
de sine •'. 

Aceasta apropiere de D-zeu, pe care nu ó putem 
interpreta în înţeles spaţial ci numai calitativ, pentrucă 
Dumnezeu ca absolul stă mai pe sus de circunstanţele 
cauzalităţii, timpului şi spaţiului, pretinde în ton cate
goric homogenitatea calităţilor şi dispoziţiilor; iară 
aceasta asimilare calitativă presupune cunoaşterea ne
cesarelor calităţi, pentrucă dacă nu ştim. cum este 
Dumnezeu, nu putem cunoaşte nici calităţile noastre 
pretinse de realizarea misiunei religioase. Precum 
la misiunea fizica am aflat energia naturală şi intelectul 
compunând în I egătura solidă instinctul animalic, 
analog se compune şi viaţa spirituală din gravitarea 
spiritului spre principiul său homogen şi din cunoştinţa 
raţională a calităţilor necesare. In ambele misiuni ni 
se înfăţişează voinţa şi priceperea raţională în măsură 
conformă şi a decvată scopului, ce este de realizat. 

Instituţiile providenţiale pentru realizarea misiunei 
ca omul să se exerciteze în aceasta cunoştinţă neapărată 
pe care el ca o fiinţă empirică nu o poate dobândi 
înmediat ci numai mediat prin abstracţiune şi reflexiune, 
Dumnezeu a instituit spre conducerea didactică-educa-
tivă a omului revelaţia naturală ca din calităţile 
creaţiunei să cunoască calităţile creatorului, care este 
totodată supremul model etic, şi pe cea suprafisieă 
sau naturală, ce constă în dotarea bărbaţilor provi
denţiali cu o escepţională agerime spirituală, ca prin 
dânşii să se lămurească cunoştinţele indirecte. 

Spre acest scop după planul etern a accentuat 
în viaţa animalică boldul conservărei, iară pe de 
altă parte a imprimat în operele naturei, cari 
sunt depozitele condiţiilor de existenţă fizică, calită
ţile sale, ca omul în nesfârşita râvnă conservativă 
după bunuri materiale adunându-le pe aceste să dee 
şi de calităţile dumnezeeşti. Aflând deci în calea 
misiunei fizice puse şi mijloacele celei spirituale, de 
cu timpuriu a ajuns cantitativ şi calitativ la teoneie ; 
de aceea exlamă şi psalmistul: Ceriurile spun mărirea 
Iui Dumnezeu, şi lucrul manilor sale arată tăria 
lui (19. 1). 

Perpetuarea existenţei mundane fiind condiţionată 
de efectivitatea cauzelor în efectele necesare, atât 
între cauze cât şi între efecte e de lipsă un raport 
armonic, fără de care cauzele s'ar împiedeca în actua
litate şi efectele nu ar pute împlini scopul final. De 
aceea peste complicatul mecanism mundan armonia 
stă ca o lege fundamentală a ordinei naturale. 

Tot după eternul legei permanente esenţa in
ternă totdeauna se manifestează prin adecoate forme 
esterne, de aceea nici armonia naturală dintre cauzele 



active nu rămâne neobiectivatâ în efectele lor, ci se 
manifestează prin eonturi proporţionate şi prin forme 
armonice, cari produc regularitatea şi frumseţa naturală. 
Precum raţiunea este avisată la formele noetice ale 
cauza li tăţei, timpului şi spaţiului, după cari toate 
cunoştinţele noastre sunt sleite, analog şi după aceeaşi 
normă şi sensorul este acordat după universalul 
acard al armoniei naturale. 

(Va urma.) 

p d a jafa la jcrujalirti. 
Călătorie de Pr. Badea Cireseanu. 
Iafa. Oraşul Iafa (frumuseţe) era în vechime una 

din cetăţile fruntaşe ale Feniciei. Cum că s'ar fi ţinut 
odinioară cetatea acesta de imperiul luda, nu se do
vedeşte din scrierile clasice. Totuşi se ştie că în timpul 
lui Solomon, Iafa eră un port fenician la marea Me-
diterană, fiindcă acest rege îşi aduse aci pe mare 
lemnele trebuitoare din munţii Libanului pentru zidirea 
templului, iar din Iafa le duse pe uscat la Ierusalim. 
Principii Macabei Ionatan şi Simon. (sec. II. a. Chr.) 
cuceriră această cetate dela Sirieni, o întăriră cu ziduri 
de apărare şi o făcură un port evreesc. Prorocul Iona 
aci se retrăsese în vechime pentru a se îmbarca spre 
Tarşiş. în Iafa a înviat apostolul Petru pe o femee cu 
numele Travita; şi tot aci, în casa lui Simon curela-
rul, pe marginea mărei, avu acest apostol o arătare 
din care înţelese că va întoarce la creştinism nu 
numai pe Evrei, ci şi pe păgâni. 

Dar Iafa nu stătu mult în manele Evreilor, după 
cucerirea ei de către Macabei, căci Romanii supunând 
Palestina cu toate ţinuturile vecine, nu dădură pace 
nici acestei cetăţi. Mult au avut de suferit locuiorii ei 
din partea tuturor neamurilor şi mai ales din partea 
Egiptenilor, Asirienilor şi apoi din partea Romanilor. 
De multe ori locuitorii cetăţei fură ucişi şi zidurile 
dărâmate; dar acestea iarăşi se zidiră şi locuitorii din 
nou se înmulţiră. Cestiu, generalul roman, 8000 de 
locuitori a trecut pe sub ascuţişul săbiei ; iar mai târziu 
Vespasian o bătu din nou," o luă şi o arse până în 
temelie. în locul cetăţei acest cuceritor făcu un castel 
în care lăsă o garnizoană romană. Sub Constantin cel 
Mare Iafa începu iarăşi a înflori şi se zidi întrânsa o 
mare biserică. 

în secolul al VI I Saracenii cuceriră Iafa, şi apoi 
săvârşiră întrînsa multe cruzimi; făcându-se o mişcare 
de independenţă în sec. XH-lea, Saladin înecă în mă
celuri cea mai mare parte din locuitori. Mergând 
din rău în mai rău această cetate, în secolul al XU-lea, 
nu mai rămăsese dintr'insa decât un castel în ruină 
şi nişte colibe de pescari. Dispăruse măreţia cetăţei 
dm timpul lui Hiram şi al lui Solomon; dispăruse şi 
înflorirea ei din zilele Macabeiior, şi nu mai rămăsese 
nimic din îmbunătăţirile făcute de Marele Constantin. 
Acum totul eră pustiu ; numai valurile mărei păreau 
că mai amintesc ceva de casa curelarului Simon, de 
şi ele isbeau în zadar acele maluri unde se află casa. 
Nu mai erau în port corăbiile feniciene ; acestea nu mai 
aduceau acum mărfuri din depărtări. De s'ar fi sculat 
Hristos şi ar fi văzut acest loc plin de vioiciune şi 
bogăţie în timpul său, iar acum ajuns în pustiire şi a-
nimat numai diu cântecul păsărilor nocturne, marele 
împărat al Evreilor, plin de amărăciune, iarăşi ar fi 
zis : „Deşărtăciunea deşărtăciunelor, toate sunt deşăr-
tăchine1'. 

Din ^Biserica Ortodoxă Română". 

Cu trecerea 'timpului, alin nou a început a răsări 
din cenuşă această veche cetate ; dar liniştea şi înflorirea 
ei nu s'au întins prea departe, căci armatele lui Napoleon 
Bonaparte, comandate de însuşi acest mare viteaz, 
s'au oprit în faţa zidurilor acestei suferinde localităţi. 
Lovitura de acum fii tot aşa de grea ca şi celelalte 
lovituri din timpurile vechi ; cetatea amărâtă băii şi 
acest pahar al suferinţei. în 4 Martie 1789 se începu 
asaltul dat de armata franceză; locuitorii se apărară 
2 zile, apoi istoviţi de lupte şi sărăcie, în ziua de 6 
Martie deschiseră porţile ca să intre viteazul corsican. 
Soldaţii francezi se dădură jafurilor, deşi fură opriţi 
dela acestea din porunca lui Napoleon. Mulţi dintre 
căpeteniile cetăţi Iafa, fugiră de frică când fură învinşi ; 
ei înotară până la nişte stânci din mare, unde gloanţele 
cuceritorilor nu-i puteau ajunge. Dar şi aci nu fură la 
adăpost; sabia şi foamea ii seceră până la unul. între 
trofeele dobândite din Iafa de către Napoleon, fu şi 
sămânţa de ciumă strecurată printre soldaţii săi. 

Atât in secolele trecute cât şi î 'j timpul de faţă, 
îşi întinseră şi Turcii domnia peste Iafa; iar când 
veneau alţi biruitori mai tari, cetatea eră lăsată în voea 
Domnului, ca să facă fie cine ce va voi dintrânsa. 
Peste toate nevoile, în anul 1837, mai veni asupra 
cetăţei şi un cutremur, care dărâmă cea mai mare 
parte din case şi muriră 13.000 de locuitori. 

Iafa de astăzi. Cetatea Iafa cum se silă asum 
este zidită numai de vr 'o 150 de ani ; rar se mai 
găsesc urme din vechile edificii. Populaţia oraşului se 
ridică la 10.000 locuitori; cei mai mulţi sunt arabi 
musulmani, apoi greci, evrei, armeni şi mulţi europeni. 
Casele sunt grămădite una lângă alta, cu ferestre mici 
şi întunecoase. Când am intrat pe uliţele strâmte ce 
sue din fport la deal, pare că îmi eră frică până am 
ajuns la hotel : partea oraşului de pe şes este mai 
luminoasă şi nu are aspectul sinistra al pârţei din spre 
mare. 

Comerciul principal al Iafei stă în mare parte 
din fructe ; locuitorii se mai ţin şi cu ceea ce capătă 
dela închinătorii creştini, cari cercetează necontenit şi 
în mare număr aceste locuri. Figurile posomorâte ce 
mişuesc încoace şi încolo pe sub gangurile nesfârşite, 
încă îmi dau fiori raci prin inimă. Eram singur şi nu 
cunoşteam pe nimine! Cu toate acestea eu îmi dam 
aerul de om vesel, curagios, îndrăzneţ, vorbăreţ şi 
deprins cu poziţiea locului. Altfel, nu om singur, timid, 
tăcut, pus pe gânduri şi sfios, prin aceste locuri nu o 
duce bine. Se agaţă de dânsul tot felul de indivizi. în 
călătoriile mele făcute totdeauna singur, mă arătam pre-
tutindenea şi mai ales pe unde îmi eră cam frică, plin 
de curaj, de îndrăsneală, cu privirea semeaţă, vocea 
răsunătoare, ca şi unul din partea acelor locuri. 

(Va urma). 

Convocare. 
Despărţământul Chişineu al reuniunii înv. rom. 

dela şcoalele confesionale gr. or. rom. din protop. 
aradane I — V I I îşi va ţinea conferinţa de primă
vară Joi 7/20 Iunie a. c. în comuna Curtici cu 
ocaziunea examenului final la şcoala înv. Mihai 
Dragos. 

P R O G R A M A : 
1. Dimineaţa 8 ore chemarea Duhului sfănt. 
2. Ascultarea examenului. 
3. Deschiderea şedinţii. 



4. Constatarea prezenţilor. 
5. Discuţiuni asupra examenului. 
6. Cetirea eventualelor disertaţiuni. 
7. Discuţiuni asupra planului de învăţământ 

(se notează, că la acest punct fiecare membru 
prezent va trebui să ia cuvântul.) 

8. încassarea taxelor. 
9. Propuneri şi interpelări. 

10. Fixarea proximei şedinţe. 
11. încheierea şedinţei. 
Nădab, 13/26Maiu 1007. 

Trai an Ţabic, Dimitrie Boar, 
secretar. preşedinte. 

CRONICA. 
„Societatea eesaro-jubilară română ordodoxă, 

pentru înfinţarea unei parohii şi zidirea unei biserici 
în Viena". Această societate, conform statutelor, inten
ţionează înfiinţarea unei comunităţi bisericeşti române 
ortodoxe autonome, încorporată Arhidiecezei ortodoxe 
din Bucovina, precum şi clădirea unei biserici şi a 
unei case parohiale pentru această comunitate din 
Viena, întru amintirea serbărei jubileului de 60 de 
ani de domnie a Majestăţei Sale împăratului Francisc 
Josif I, ce se va ţinea în aunl 1908. 

Mijloacele necesare la acest scop se vor aduna 
dela românii din toate ţările Austriei, precum şi dela 
pretini lor. în acesta privinţă, pe lângă contribuţiile 
membrilor societăţii, se vor solcitâ în special şi sub-
venţiuni dela stat, dela deosebite ţări sau provincii, 
dela comune, biserici şi din fondurile administrate de 
acestea; apoi vor trebui obţinute oferte dela persoane 
şi corporaţiuni marinimoase, colecte, legate, donaţiuni 
şi alte mijloace cari pot servi la realizarea scopului 
societăţii. 

Logodnă. Dl Petru E. Papp alesul preot pentru 
comuna Pocola s'a logodit cu domnişoara Silvia Papp 
sora advocatului Dr. Iustin Papp din Tinca. Sincere 
felicitări ! 

Dl Dr. Iosif Boc a din Gherla a făcut în Bu
dapesta cenzura de advocat cu unanimitate şi cu laudă. 
Felicităm pe distinsul tânăr şi li urăm o carieră stră
lucită ! 

Bucuria BasaraDenilor. Zilele trecute s'a scos de 
sub tipar prima coală a psaltirei, tipărită în româneşte, 
cu litere cirile, în Chişineu, pe seama Românilor din 
Basarabia. S'a rostit întâiu o scurtă rugăciune, s'a cântat 
de trei ori „Hristos a înviat", apoi au învârtit la maşină 
rând pe rând cei prezenţi, scoţindu-se din tipar exem
plare din coala plină, pentru a fi date spre aducere 
aminte tuturor celor de faţă. A urmat o mica gustare, 
cu champagne, cn toasturi şi eu cântări. S'a toastat 
întâiu pentru Ţarul rusesc şi s'a intonat imnul naţional 
rusesc. 

Espoziţie de calendare. în 1908 se va deschide 
la Turin o expoziţie de calendare. Vor fi expuse cele 
dintâi calendare apărute în lume, precum şi calendare 
din toată lumea. 

Revizuirea bibliei. Actualul Papă a ordonat, ca 
să se facă o revizuire a bibliei şi a dat sarcina aceasta 
grea ordinului călugăresc al Benedictinilor. — Ce în
semnează a revizui biblia ? Oare textul ei, atât al v e 
chiului, cât şi al noului testament, — e susceptibil de 
o revizuire? Revelaţiunea nu s'a făcut în limba latină, 

deci orice traducţiune poate conţine erori şi de fond 
şi de formă, — şi deci este susceptibilă de îndreptări. 

Biserica apuseană recunoaşte ca traducere auten
tică a bibliei, aşa zise Vulgata, (noi septuaginta), traduce
rea în latineşte a bibliei făcută de sfântul Ieronimie. R e 
formatorii însă, au protestat contra ei pentrucă în com
paraţie cu textul original o dovediseră că ea conţine 
multe şi însemnate greşeli. Consiliul din Trident însă 
a hotârît că tot această traducere a sf. Ieronimie, foarte 
răspândită de unde şi numele de Vulgata, e unicul text 
latin autentic şi recunoscut de biserică. 

Papa ordonă acnm revizuirea bibliei latine aşa, 
încât textul latinesc să se aproprie cât mai mult de cel 
original ebraic. 

La tipografia noastră diecezană se află spre 
vânzare »Atestate şcolare« coala â 4 fii. 

Cronică bibliografică. 
Premii la examene. Dela tipografia diecezană 

din Arad, ca premi pentru examene, să pot comandă 
următoarele broşuri: 

1. Seria de 7 numeri din „Scrieri pentru popor" 
de Iuliu Grofşorea. 

Conţinutul acestor scrieri e următorul: 
Ţăranul şi şcoala, Creşterea pruncilor, Beuturile, 

Credinţa deşartă, Curăţenia, Bani albi pentru zilele 
negre, Lucrarea pământului, înţelepciunea şi puterea 
lui Dumnezeu, Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti, 
Măestriile, Socoata în ale plugăriei, Unde duce răutatea 
omului etc. 

Preţul unui număr e 20 fii. — 7 numeri 1 cor. 40 fii 
2. Dialoguri de 1. Grofşorean. Cuprinde: Din 

vieaţa dela sat, Măritişul, Socialismul, Pocăiţii, Beţia, 
Din luptele vieţii etc. 

Preţul unui exemplar 60 fii. 
3. Pentru ţărani un volum de povestiri în proză 

şi versuri (149 pag.) povestiri cu conţinut moralizator, 
preţul 1 cor. 

4. Rugăciunile şcolarilor. O broşură de 132 pag. 
conţinând pe lângă rugăciuni, poruncile dumnezeeşti 
bisericeşti, întreaga slujba vecernei, utreniei şi a litur-
giei. Preţul unui exemplar 50 fii. La comande peste 
10 exempl. exemplarul â 40 fii. 

Toate acestea fiind de un conţinut variu şi uşor 
pot fi dăruiri potrivite atât pentru elevii de şcoală cât 
şi pentru popor. 

Biblioteca pentru toţi Nr. 266, O călătorie în cer, 
de Camille Flammarion, traducere de d. iosif Nădejde. 
Preţul 30 bani. 

Această scriere, una din cele mai cunoscute ale 
celebrului astronom francez, e descrierea unei călă
torii imaginare de-alungul lumilor cereşti cunoscute şi 
necunoscute, în cursul căreia autorul ne dezvălueşte 
nenumărate taine ale universului şi ne face să azistâm 
la cea mai minunată desfăşurare de perspective aeriane. 
Printre popularizările ştiinţifice ale lui Flammarion, O 
călătorie în cer e socotită de cea mai reuşită, de aceea 
a şi fost tradusă în mai toate limbele culte, obţinând 
pretutindeni cel mai mare succes. Prin publicarea ei 
în traducere românească, editorii „Bibliotecei pentru 
toţi" au făcut un real serviciu iubitorilor de literatură, 
care nu pot ceti pe Flammarion în original. 

De vânzare la toate librăriile din ţară şi la edi
torul Bibliotecei Leon Alcalay la Bucureşti. 

Revista de pedagogie şi filozofie, e o nouă revistă 
apărută în Bucureşti. Nouă nu ni-s'a trimis, dar dăm 



după „Săteanul Român" câteva puncte de orientare, 
din teoria morală a directorului acelei reviste, cuprinse 
în articolul: „Două morale", datorit unuia din cei mai 
învăţaţi bărbaţi ai României d-1 G. Dimitrescu — Iaşi, 
rectorul Universităţii din Bucureşti directorul revistei. 

„In toţi timpii şi la toate popoarele găsim două 
mora le : una oficială neschimbătoare,*) aceeaşi întot
deauna, care arată omenirei idealul către care să se 
îndrepte şi virtutea pe care s'o îmbrace ; şi alta, cea 
reală, isvorâtă din felul de viaţă, diu organizarea so
cială, starea mintală şi economică a societăţilor dintr'un 
moment dat. Aceasta din urmă e în veşnică schim
bare ca şi societatea. Cea dintâi morală e propovăduită 
tuturor, şi toţi trebue să se supună ei, iar cea de a 
doua e a celor puternici, celor privelegiaţi în Stat, 
cari găsesc în ei tăria de a călca în picioare pre
ceptele celei dintâi pentru a scoate pentru ei tot 
ceeace o organizare socială poate oferi ca bun, spe
culând totul în detrimentul turmelor de naivi şi in
conştienţi cari se lasă a fi exploataţi, şi-şi iau, ca 
parte a lor, numai mizeria. Morala oficială predică 
înfrânarea patimilor, şi moravurile timpului cer (din 
contră) deplina deslănţuire a vulcanului pasiunilor. In 
viaţa politică, în luptele sociale, în viaţa familiei, pre
tutindeni întâlneşti faţă în faţă cele două morale, una 
menită să îndulcească mizeria claselor desmoştenite şi 
să le oţelească pentru muncă, cealaltă cu menirea de 
a măguli patimile claselor favorizate de noroc, justi
ficând faţă cu propria lor conştiinţă nonsensul exi
stenţei lor". 

Manual de teologia dogmatică ortodoxă întocmit 
de Dr. Iosif Olariu ed. Caransebeş 1907. Editura auto-
torului — tiparul tipografiei diecezane. Estenziunea e 
de 812 pagini. Preţul 10 coroane. Autorul cu obici
nuitul său aparat ştienţific a dat o preţioasă carte în 
mâna teologului. Era de mult simţită lipsa unui manual 
cum este cel de faţă. Recomandăm în deosebita aten
ţiune a preoţimei aceasta carte pentru înălţarea sufle
tului ei spre prea mărirea lui Dumnezeu. 

„ Viierul român". Vrednică Reuniune română de 
agricultură din Sibiiu, ş'a îmbogăţit biblioteca prin 
edarea cărţii „Viierul român" sau noua cultură a viilor, 
îndrumări practice pentru viieri, de Nicolae Iosif, învă
ţător în Aciliu şi membru în comitetul central al 
reuniunei". 

între multele şi folositoarele făptuiri săvârşite 
spre binele şi înaintarea poporului român, vrednicii 
cârmaci ai reuniunei, prin edarea acestei cărţi folo
sitoare, au dovedit şi de astă dată, că cunosc pe deplin 
lipsele arzătoare ale poporului, pentru care desinteresaţi 
lucrează. 

Lipsa unei astfel de cărţi a fost de mult simţită 
vrednici cârmaci au căutat să umplă acest gol. 

Să nu ne mirăm prea mult, dacă pană acum 
viierii noştri s'au arătat străini şi nu s'au putut împretini 
cu prenoirea viilor nimicite de filoxeră. Cauza principală 
este a se căută în lipsa de îndrumări şi cunoştinţe, cari 
să-i facă cunoscuţi ai viilor. 

Cartea aceasta apărută de curând este menită să 
călăuzească pe viieri, în toate lucrările lor şi rând pe 
rând să le arete, cum au să săvârşească fiecare lucrare 
ce o cere noua cultură precum: Rigolarea pământului, 
păruitul, săditut, tăiatul, plivitul, stropitul, altoirea în 
lemn copt şi în lemn verde, boitoşitul ş. m. a. Acesta 
va face în viitor o bună ispravă şi va aduce mult folos 
vierilor noştri. 

Inteligenţa şi cu deosebire dnii notari, preoţii şi 
învăţătorii dela sate îşi vor împlini o sfântă datorinţă, 

* ) N'ar fi mai corect : întemeiată pe sancţiunea divină ? N. R. 

stăruind ca acesta cărticică să nu lipsască din nici o 
casă a viierilor români. 

Este datorinţă noastră a tuturora, ca pe deoparte 
să sprijinim lucrările bune şi folositoare ; iară de altă 
parte să nizuim a-1 deda pe ţăranul român cu cetirea 
de cărţi aevea bune şi folositoare pentru el. Numai 
astfet lucrând vom putea să ajungem la o lectură sănă
toasă şi ducătoare la scop. 

Poveţele date de autorul cărţii, limba uşoară şt 
curgătoare pe înţelesul tuturor, ilustraţiile bine nimerite 
şi descrierile amănunţit făcute la fiecare lucrare ce o 
cere noua cultură a viilor, vor înlesni viierilor drumul 
ce duce la o lucrare mai cu pricepere, mai raţionlă 
şi vor deştepta în ei interesul pentru cetit. 

Având în vedere frumosul scop ce-I urmăreşte 
cartea aceasta o recomandăm cu toată căldura. 

Luceafărul Nr. 10 cu următorul sumar : G. Bogdan-
Duică, Trei romane de Duiliu Zamfirescu. I. U. Soricu, 
Priveghitoarei (poezie) . I. Ciocârlan, Inimă de mamă 
(nuvelă), Dinu Rzmură, Scrisoare (poezie) G. Murnu 
Monumente antice din Roma : Forul Roman. Nic. A . 
Berindei, Comoara (schiţă). I. B. Basarabescu Cea din 
urmă lecţii de A . Daudet (traducere), A . Seca, Re 
semnare (poezie) . M . Cunţan, Cântecul meu (poezie) . 
Cronica : Premiile Academiei, Neamul românesc, 
Sinoade, Bucovina, Fr. Damé, Boieri buni şi boieri 
răi, Dim. Gl. Marion, Concertul reuniunii de muzică 
din Sibiiu, Pamflete. Poşta redacţiei, llustraţiuni : Forul 
roman (două vederi). Un botez din comuna Şugag, 
Ţărani din Vama-Buzeului. 

P o s t a Redacţiunei. 
Ispititorului. E urât lucru să umbli a pune cursă 

sub nume falş omului cinstit. Confratele nostru şi-a 
câştigat ulterior cu cruntă sudoare cvalificaţia. Dacă 
aţi află ceva rău într'însul, atunci, mărturisiţi de râu. 
iar dacă nimic rău nu aflaţi într'însul decât, că se 
nizuieşte şi el la treapta de care se ţine vrednic, 
atunci de ce-1 bateţi, pe ascuns? Dacă „Revista" ştia 
că are de lucru cu un pseudonim sigur că nici dânsa 
nu stă de vorbă cu un pseudonism. Altfel nici noi nici 
„Revista" nu suntem interpeţii legali ai legii, ci Con-
sistoarele, prin urmare opiniile noastre nu decid în afa 
cere. Nu astăzi mai ales, căci V. Consistor mitropolitan 
ca for de suprema instanţă în două cazuri analoage 
a întărit pe cei aleşi, prin urmare cazurile de prece
denţă sunt date. Nu amintim nume căci nu preocupăm. 

Din public. 
— Urmare. — 

7. Din Ucuriş, prin colecta de sub Nr. 273, în
treprinsă din partea On. oficiu parohial gr. or. român 
suma de 2 cor. şi anume : Biserica gr. or. română 1 
cor. ; Alexandru Popovici paroh 1 cor. 

8. Din Parţa, prin colecta de sub Nr. 104, în
treprinsă din partea On. Oficiu parohial gr. or. român 
suma de 8 cor. 90 fii. şi anume: Ioan Russu paroh 
2 cor. ; Măria Russu 50 fii.; Tiberiu C. Russu şi 
Antonella Russu câte 10 fii; Sfânta biserică gr. or. 
română 2 cor . ; Avram Blaşiu învăţător 1 cor. ; Iconie 
Clipiciu 2 cor . ; Nicolae Miclău, Alexa Puta, Iosif 
Voica, Nica Dragan cu câte 20 fii.; Trăilă Marcu 40 fii. 

9. Din Timişoara-Elisabetin, prin colecta de sub 
Nr. 98, întreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr. 

Urmează în supliment „Biserica şi Scoală" Ut. 2 1 . 



Supliment la „Biserica şi Şcoala" j¥r. 2 1 . 

or. român suma de 10 cor. 96 fii şi anume : Gavriil 
Selagianu paroh 2 cor. ; Ioan Ianoş, Trâilă Cocofianu 
câte 4-0 fii ; Ioan şi Sofia Doboşan din Băile-Herculane 
4 cor. ; Marcu Opria, Ştefan Paulovici, Ioan Babici, 
Petru Petro viei c i câte 40 fii. ; Ioan lancu 1 cor. ; 
Macinţ Ioan, Persida Sanovici, Ioan Stanovici câte 20 
fii. ; Pavel Nedici 30 fii. ; Mita Bublia 66 fii 

10. D>n Bărăteaz, prin colecta de sub Nr 80, 
înlreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr. or. român 
suma de 3 cor. 16 fii. ; şi anume : cu tasul în Sfânta 
biserică la ziua „Naşterii Domnului" 3 cor. 16 fii. 

11. Din Honţişor prin colecta de sub Nr. 316, 
înlreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr. or. rom. 
suma de 2 cor. şi anume : Ioan Mera paroh 1 cor. ; 
N. N, George Ilenţ, Vasile Haiduc, Ştefan Parţ, câte 
10 fii.; Teodor Desko 30 fii. ; Vasilie Haiduc 20 fii. : 
Vasile Vrenţ 10 fii. 

12. Din Minead, prin colecta de sub Nr. 294 în
treprinsă din partea On. Oficiu parohial gr. or. român 
suma de 2 cor. 14 fii. şi anume : cu tasul in Sfânta 
biserică 2 cor. 14 fii. 

13. Din Verzarii de jos, prin colecta de sub Nr. 
484 întreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr. or. 
român suma de 1 cor. 60 fii. şi anume Nicolae Muşeţ 
preot 80 fii ; comuna parohială 80 fii. 

14. Din Răchita, prin colecta de sub Nr. 501, 
întreprinsă din partea Dlui Ioan Blidariu învăţător 
emerit suma de 8 cor. şi anume : Ioan Blidariu inv. 
Nicolae Geju, George Creţiu, Lazăr Oprin învăţător, 
Emilia Vuia înv. Ersilia Florescu, Nicolae Ştefanovici 
şi llie Ştefanovici cu câte 1 cor. 

15. Din Micalaca, prin colecta de sub Nr. 217 
întreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr. or rom. 
suma de 2 cor. 55 fii. şi anume: cu tasul în ziua 
„Naşterii Domnului" 2 cor. 55 fii. 

16. Din Odvoş, prin colecta de sub Nr. 34!, în
treprinsă din par, On. Oficiu parohial gr. or. român 
suma de 2 cor. şi anume: Sfânta biserică gr. or. rom. 
2 cor. 

(Va urma.) 

C o n c u r s e . 
Conform ordinului Venerabilului Consistor de sub 

Nr. 93i/7907 din nou se publică corcurs pentru înde
plinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti din Miniş 
cu termin de recurgere de 30 zi le delà prima pu
blicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Bani gata 800 cor. 2. Pentru opt stângini de lemne, 
din care se va încălzi şi sala de învăţământ, 240 cor. 
3. Curatorat 40 cor. 4. Seripturistică şi facerea repar
tiţiei 20 cor. 5. Pentru conferinţă 20 cor. 6. Răscum
părare de izlaz 28 cor. 7. Cvartir cu grădină. 8. Delà 
înmormântare mică 60 fil ; delà cea mare 1 cor, 20 
fil ; cu liturgie 2 cor. ; delà parastas 1 cor. 

Doritorii de a ocupă acest post să avizează, că 
recursete adjustate cu documentele prescrise de cva-
lificaţie şi cu certificatarelativ la capacitatea de a in-
struâ şi conduce cor, adresate comitetului parohial din 
Miniş, să le suştearnă Prea On. oficiu pprezviteral gr. 
or. rom. din M. Radna, iar dînşii să se prezinte în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Miniş 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Se notifică, că acel ales va avea să conducă 
cântările bisericeşti în strană, şcoala de repetiţie apoi 
să instrueze în cântările bisericeşti în fiecare an cel 

I puţin 2 tineri în mod gratuit. Dările după beneficiu Ie 
: va solvi învăţătorul. Cvincvenalul îl va primi numai 

după serviciu neîntrerupt de 5 ani in comună. 
Miniş, la 15/28 Aprilie 1907. 

Petru Pelle Augustin Ruffu 
preş. corn. paroh al. not. com. par. 

în conţelegere cu : Procopie Givulescu protopop insp. 
de scoale. 

— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei nvăţătoreşti delà 
şcoala gr. or. rom. din Mădăras, să escrie concurs 
cu termin de alegere pe 17/30 Iunie a. c 

i Dotaţiunea învăţătorească este : 1 Salar în bani 
; 284 cor. ; 2. Relul pentru lemne învăţătorului 108 cor ; 
j 3. 16 cubule grâu à 11 cor. 176 cor. ; 4. 7 cubule 

cucuruz à 8 cor. 56 cor. ; 5. 3 jugăre catastrale 1127 
L J pământ arător şi un jugăr livadă 144. cor. ; 6. Una 
cânepişte 8 cor. ; 7. Competinţa de păşunat pentru 6 
vite 24 cor. de tot 800 cor. ; Afară de acestea cvartir 
liber cu intravilan de 661 r j . Pentru încălzirea salei 
de învăţământ se îngrijeşte comuna bisericească. 

învăţătorul ales va avea să provadă cantoratul 
precum şi instruarea elevilor şcoalei de repetiţiune 
fără alta remuneraţiune ; stolele cantorale delà mort 
mare 3 cor. cu liturgie 4 cor. delà mort mic, cununie 
şi maslu 80 fileri. Cvincvenal îl va primi numai după 
cinci ani de serviciu prestat în parohie. 

Ceice doresc a ocupă aceesta staţiune sunt pof
tiţi ca recursele adjustate cu documentele prescrise, 
adresate comitetului parohial din Mădăras, să le aştearnă 
P. O. oficiu pprezviteral în Méhkerék, iar în restimpul 
concursului să se prezenteze în sf. biserică din Mă
dăras pentru a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

I Dat din şedinţa comitetului parohial din Mădăras, 
ţinuta la 29 Aprilie (12 Maiu) 1907. 

Ioan Teoran 
preş. com. par. 

în conţelegere cu mine : Nicolae Roxin protoprezviter. 
— • — 2—3 

w Compactor român în Arad - ^ m 

Iustin Arde lean 
Strada Weitczer Jânos Jir. 1 3 . 

Execută grabnic şi prompt 
tot soiul de lucrări, at ingătoare de a-

ceasta branşe . 

Legătură fină şi durabilă. 

> ^ ^ * P r e ţ u r i m o d e r a t e . « 2 ^ ^ 
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Sfânta 

EVANGELIE 
Tipărita cu litere latine în Tipografia arhi-
diecezană, cu binecuvântarea înaltpreasfinţilului 

Domn Arhiepiscop şi Mitropolit 

Ioan Meţianu. 

Se află de vânzare în Tipografia arhidiecezană 
din Sibiiu — Nagyszeben, cu următoarele preţuri: 

1. Nelegată cu . . . K. 15— 

2. în legătură de piele roşie deschisă, tăie
tură galbină, colţuri încadrate simplu şi 
în mijloc cu cruce, de amândouă părţile, 
veritabil aurită, cu copcii „ 2 5 — 

3. în legătură roşie fină, piele de chagrin, 
tăietura aurită, colţurile cu evangeliştii, 
la mijloc înainte „Naşterea Mântuitorului", 
la mijloc în dos „Restignirea", pe amân
două părţile bogat aurită, cu două copcii 
tari de metal aurite ,. 3.Y— 

4. Legătură în pitiş, fin de mătasă, icoanele 
de email, încadrate de metal, aurită, cu 
cutie solidă, căptuşită pe dinlăuntru cu 
mătasă: 
a) cu patru icoane în colţuri şi una la 
mijloc 100. 
b) 3u opt icoane în colţuri şi una la 
mijloc ,. 125 -— 
c) cu opt icoane în colţuri şi una la 
mijloc „ 140'— 

4 5 

Pentru economi! 
.Peronospin" mijloc aplicat cu cel mai mare 

folos în contra peronosporei, la stropirea viilor. Nede-
asămănat cu mult mai bun şi mai ieftin este în folo
sinţă ,.Peronospin ; '-ul, decât peatra vânătă. Cu „Pero
nospin "-ul stropind via, 1 hectolitru vine la 50 fii., 
pe când cu peatra vânătă 1 cor. 60 fii. fiind peatra 
vânătă astăzi foarte scumpă. Ca fieştecare proprietar 
de vie să poată căpătă numai veritabilul „Peronospin" 
dau favorul acela că deja la comande de pachete 
trimit francat. Prin întrebuinţarea „Peronospin"-ului. 
viia va fi hotărât mai frumoasă, boambele de struguri 
mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Ex
perienţa a dovedit, că prin folosirea pietrii vânate, nu 
să ajung aceste rezultate, — Pravul de stropit al meu, 
face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra 
boalei de peronosporă. „Peronospin"-ul ie deja de 6 
ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. Preţul 
unui pachet este 60 fileri. — Revânzătorii, comer
cianţii capătă rabat corespunzător. 

Prav pentru îngrăşarea vitelor cor
nute, porc i lor şi a cailor. Vacile dau prin 
întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai 
bun. Preţul 60 fii. 

Moartea c loţani lor şi a şoareci lor. 
Un prav sigur pentru stârpirea acestora. Preţul 60 fii. 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin în
trebuinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai mult ca 
de comun — chiar şi în timp de iarnă. Preţul 30 fileri. 

Unsoare ga lb ină pentru păduchi la 
vite. Fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare 
— căreia ii e preţul 20 şi 40 fii. 

Extrac te pentru prepararea rumului 
şi a diferitelor licheruri. Preţul pentru 1 litră 
40 fii. Tot cu acest preţ să capătă şi pentru rachiu de 
prune, şliboviţiă, borovicka, de drojde, de bucate ş 
altele. 

Toate aceste se capătă la : 

Cornel pemeter, apotecar în SzâszVâros, 
Piaţa şcoalei nr. 46. 4 — 10 

l [ institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1839, din par tea unui g rup de bărbaţ i nobi l i , 

este cel mai Vechiu „institut mutual de asigurare pe Viaţă" 
— | p e n t r u A u s t r o - l l n g a r i a . •- ~ r _ : 1^ 

Se bazează pe legile mutualităţii în puterea cărora accidentul capitalului anual trece în favorul celui asigurat. 

Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile, 
Imprescr ipt ib i l i ta tea poliţelor după 3 ani. Piătirea în caz de duiel şi sinucidere după 5 ani. 

Asigurare gratuită pentru caz de războiu. - Fără timbru de poliţă şi taxă de stat — Plâţire la moment. 

Starea de asigurare 1 1 1.000,000 cor. | AVerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

Informaţ iuni înda to r i toa re d ă : 

= E E = Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabric. EEEEEE 
Lerchengasse Nr. 17. >N-rul Telefonului: 422). - (2) 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. — Redactor responsabil: R o m a n R. . C i o r o g a r i u . 




